
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 04.09.2018 
  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Röllinghausen 
____________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 21.08.2018 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:01 Uhr 
Ort, Raum: Landgasthaus "Zum Braunen Hirsch", Am Thie 14, 31061 

Alfeld (Leine) 
 
 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Herr André Marhauer  

stellvertretener Ortsbürgermeister 
Herr Christian Voit  

Ortsratsmitglied 
Herr Bernd Klostermeyer  
Frau Gabriele Schunder  
Herr Michael Seelisch  

Ortsratsbetreuer 
Herr Stephan Maedge  

stellvertretener Ortsratsbetreuer 
Frau Anna Pinar  

von der Verwaltung 
Herr Volker Pippert  
 
 

Öffentlicher Teil 

 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Röllinghausen sowie der Tagesordnung 
 
Herr Ortsbürgermeister André Marhauer eröffnet die öffentliche Sitzung um 17.02 Uhr und 
begrüßt alle Ortsratsmitglieder, Mitglieder des Rates der Stadt Alfeld (Leine), den 
Ehrenortsbürgermeister H. Klostermeyer, von der Verwaltung Frau Pinar, Herrn Maedge und 
Herrn Pippert, von der Alfelder Zeitung Frau Niemann und die anwesenden Bürgerinnen und 
Bürger. 
Die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates und die 
Tagesordnung werden festgestellt. 
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 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Röllinghausen 
am 21.02.2018 
 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 

 
  
    

 3. Bericht des Ortsbürgermeisters 
 
Herr A. Marhauer berichtet über die erfolgreiche Veranstaltung „Osterfeuer“ und hebt die hohe 
Beteiligung, insbesondere die Anzahl der Kinder hervor. Weiter lobt er die Leistung des 
Osterfeuerteams. 
 
Weiter wird die erfolgreiche Teilnahme von 9 Feuerwehrkameraden/Innen an der 
Truppmannausbildung der Stadt Alfeld (Leine) herausgestellt, welches noch mal die 
erfolgreiche Kehrtwende der Ortsfeuerwehr darstellt. 
 
Zu der Straße am Reitstall wird mitgeteilt, dass es eine zügige Behebung der Straßenschäden 
am Reitstall gegeben hat. 
 
Am 19.08.18 fand das Kirchenfest in Röllinghausen statt, wobei die Sanierung der Kirche und 
der Orgel erfolgreich gefeiert wurde. 
 
Herr Marhauer berichtet noch über den derzeitigen sichtbaren Stand des Einbaus der 
Löschwasserbehälter bei der Fa. Funke. 
 
Weiter berichtet Herr Marhauer über seine persönliche Situation in den letzten Wochen. Durch 
seine krankheitsbedingte Abwesenheit übernahm Herr Voit als Stellvertreter die 
Dienstgeschäfte, dafür wurde ihm der Dank ausgesprochen. Herr Marhauer teilt mit, dass er 
sein Amt als Ortsbürgermeister zum 31.08.2018 niederlegen wird. Dieses hat er heute schriftlich 
gegenüber Herrn Bürgermeister Beushausen erklärt. 

 
 
 
    
    

 4. Haushalt 2019 
 
Folgende Mittelaufnahme beantragt der Ortsrat für den Haushalt 2019 aufzunehmen: 

- Sanierung des Friedhofsvorplatzes Am Thie/Röllinghäuser Straße 
- Beschaffung und Aufstellung von 2 Schaukästen im Ortsbereich zur Bürgerinformation 
- Sanierung des Spielplatzes am Schützenweg 
- Reparatur der defekten Bushaltestelle in der Bruchhausstraße 
- Mittelaufnahme für eine vierteljährige Grünflächenpflege im Ortsbereich, statt der 

bisherigen jährlichen Pflege 
- Reinigungserhöhung des Verbindungsweges „Auf dem Weinberg - Schützenweg“ mit 

Rechenreinigung. (bemängelt wurde, das die Reinigung wohl eher nicht erfolgte, also 
eine Reinigung größer 1x gefordert) 
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 5. Politischer Stammtisch in Röllinghausen; mündlicher Bericht 
 
Frau Schunder berichtet über den Erfolg des Bürgerstammtisches vom 23.04.2018. Neben 3 
Ortsratsmitgliedern waren 8 Bürgerinnen und Bürger aus Röllinghausen anwesend. Als 
Gesprächspunkte wurden die Rechenreinigung am Verbindungsweg, die unbefriedigende 
Parksituation in der Jägerstraße und die Grünschnittentsorgung am o.g. Verbindungsweg 
erwähnt. 
Eine Fortführung des Stammtisches ist im 2. Halbjahr geplant. 
 
 
 
    
    

 6. Mitteilungen der Verwaltung 
 
Die Mitteilungen der Verwaltung werden unter dem Punkt Anfragen behandelt. 
 
 
 
   
    

 7. Anfragen 
 
Herr Voit erläutert den Hintergrund zur Parkanfrage an der Jägerstraße 6. Hierzu erläutert Herr 
Maedge, dass vor dem Haus Jägerstraße 6 das Parken erlaubt ist und der Eigentümer die 
Hindernisse beiseite geräumt hat. 
 
Zu den Beschwerden über Kinderlärm am Nachmittag auf dem Spielplatz am Schützenweg 
erwähnt Herr Maedge, dass glücklicherweise das Bundesimmissionsschutzgesetz Kinderlärm 
als nicht schädigende Umwelteinwirkungen sieht. Weiter ist Kinderlärm auf Spielplätzen als 
regelmäßig zumutbar anzusehen. 
 
Zu dem angefragten Sachstand der Dorferneuerung führt Herr Pippert aus, dass die vom 
Ortsrat seit langem verfolgte Maßnahme „Umgestaltung Thie“ nicht mehr umgesetzt werde. Der 
immer noch erforderliche Abstimmungsbedarf mit der niedersächsischen Straßenbauverwaltung 
– auch in finanzieller Hinsicht – sei innerhalb der Förderperiode nicht zu schaffen. 
Im Rahmen der barrierefreien Gestaltung von Bushaltestellen könne über Verbesserungen 
funktionaler und gestalterischer Art nachgedacht werden. Solche Maßnahmen würden von der 
Landesnahverkehrsgesellschaft und dem Landkreis gefördert. Für die Jahr 2019 und 2020 sei 
Röllinghausen nicht vorgesehen. Eine Förderung sei grundsätzlich nur bei Haltestellen des 
Linienverkehrs denkbar; Schulbushaltestellen wie z.B. „Bruchhausstraße“ seien nicht 
förderfähig. 
 
Zu der Baumaßnahme der Landesstraßenbaubehörde in der Ziegelmasch teilt Herr Maedge 
mit, dass es in der Bauzeit für den Straßenverkehr eine weiträumige Umleitung geben wird. Für 
Ortskundige wird der Katthagen erfahrungsgemäß weiter genutzt werden, deshalb ist hier für 
alle Verkehrsteilnehmer ein „Beidseitiges Halteverbot“ vorgesehen. 
Aus dem Ortsrat kommt der Wunsch, ggf. weitere verkehrsberuhigende Maßnahmen in der 
Bauzeit zu bedenken, wie z.B. „Anlieger frei“, Geschwindigkeitsreduzierung. 
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Zu der Parkproblematik in der Bruchhausstraße wird folgender Antrag an die Stadt gestellt: 
Um ein „Huckepackparken“ in dem Bereich zwischen Jägerstraße und Schützenweg zu 
ermöglichen, sollen Orientierungshilfen und Sperrflächen (Markierungen) geschaffen werden. 
Diese sollen ein Parken mit Unterbrechungen auf der Straße teilweise ermöglichen, sowie das 
Einfahren von Kraftfahrzeugen in die Unterbrechungen. 
 
Der Ortsrat fordert weiter, die Anwohner der Straße „Auf dem Weinberg“ bei Ausbauplanungen 
zu beteiligen. 
 
Weiter wird aus Verkehrssicherungspflichten um eine Überprüfung des Gehweges vor dem 
Friedhof gebeten. Dort sollen Schlaglöcher Stolperstellen bilden. 
 
Herr Marhauer gibt bekannt, dass die nächste Sitzung am 02.10.2018 stattfinden wird. In dieser 
wird es Neuwahlen für das Amt des Ortsbürgermeisters und dessen Stellvertreter geben. Neben 
dem Punkt Ortsbürgermeisterwahlen im Ortsrat soll eine Begehung der Straße „Auf dem 
Weinberg“ und des Verbindungsweges zum Schützenweg vorweggehen. 
 

 
Der Ortsbürgermeister schließt die Ortsratssitzung um 18.01 Uhr und erteilt den Zuhörern das 
Wort. 
 
 
 
 
    
    
 
 
     
Vorsitzender    Protokollführer 

 
 

(André Marhauer)         (Stephan Maedge) 
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